22 Lista de Exercicios — Robdtica Industrial (Contr  ole e Automacéao)

Turmas EA7P30, EA8P30, EA9P30 e EAOP30

Questdo 1

Provar que a matriz de rotacio basica R, possui as seguintes propriedades:
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Questao 2

Supondo que sejam dados trés sistemas de coordenadas Oyx;y,2;. O2%:¥:2; € O:X;y32; € supondo que
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achar R,3. Supor eixos correntes.

Questado 3
Um ponto P no espa¢o 3D tem coordenadas (1. 1. 0) em relacio ao sistema fixo Oxgyozo. Achar as suas
coordenadas em relagdo ao sistema movel Ox;yiz;. de mesma origem ¢ girado de /2. em relagdo ao eixo

yo.

Questao 4

Se o sistema de coordenadas Oyx;y1z; € obtido a partir do sistema de coordenadas fixo Ogxsypzo por
uma rotacdo de m/2 em tomo do ecixo xg. seguida de uma rotagdo de /2 em torno do eixo yg. achar a
matriz de rotagdo que representa a composi¢io de rotagdes. (rotagdes com respeito a frame fixo)

Questao 5

Se o sistema de coordenaé@lgs= [Xx;,V;,z;] € obtido ao rotacionar o siste®g = [Xq, Vo, Zo]: 7/2
ao redor d&;, en/2 ao redor de&;. Calcular a matriz de rotacdo que descreve atagén do
sistemaDd, em relacdo ao sistema bd&ke Note que estas rotagcées ocorrem no sistema de
coordenadas corrente. Desenhar ambos sistemasmkecadas.

Questdo 6

Considere o sistema de coordenadas Inercial E; = [7; g7 Z]. Calcule a transformacao
homogenea que representa uma translagao de 3 unidades no eixo 7y, uma rotagao de
7 /2 ao redor de Z;, seguida de uma translacao de 1 ao longo de ;. Desenhe os sistemas
de coordenadas. (Qual é a coordenada da ongem dos sistema de coordenadas do corpo
E, = |Ty 3 7] com respeito ao sistema inercial.



Questao 7
Considere o sepuinte sistema:
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A mesa tem lm de altura e 1m~ de superficie. O objeto é um cubo de 20em de lado e
esta no centro da mesa. A camera esta posicionada diretamente acima do cubo.

Calcule as transformacoes homogeneas relacionando cada nm dos tres sistemas de
coordenadas com Ey = [Ty 4o Zo)-

—

Calcule as transformagoes homogeneas relacionando o sistema FEy = [75 7 | com
Ey = [#3 73 7).



